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Vorwort.

Schon lange haben wir Tabellenwerke besessen, welche 
die geometrischen Eigenschaften von Walzeisenprofilen, die 
für die Konstruktion von Bauwerken in Eisen von Bedeutung 
sind, zusammenstellen, während ähnliche Zusammenstellun­
gen für die rechteckigen Profile, welche bei Holzkonstruk­
tionen Verwendung finden, meines Wissens bis jetzt fehlen.

Es mag dieses seinen Grund darin haben, dass die 
complicirteren Querschnitte der Walzeisen einer Berechnung 
der geometrischen Eigenschaften grössere Schwierigkeiten 
bieten, als die einfachen rechteckigen Querschnitte der 
Holzbalken.

Gleichwohl ist auch die Berechnung der Widerstands­
momente und Trägheitsmomente von Rechtecken umständ­
lich und zeitraubend genug, um es gerechtfertigt erscheinen 
zu lassen, dass man auch für den Holzbau Hülfstafeln 
fordert, die das Aufsuchen der den gegebenen Verhältnissen 
entsprechenden Querschnittsabmessungen erleichtern.

Aus diesem Grunde habe ich es unternommen, eine 
solche Hülfstafel (siehe Jnhaltsverzeichniss „4“) zusammen­
zustellen, und im Interesse der grösseren Vollständigkeit mit 
ihr eine Tabelle über die geometrischen Eigenschaften von 
Kreisquerschnitten vereinigt.

Ich habe für die Hülfstafel 3 eine Eorm gewählt, die 
meines Wissens für diese Zwecke neu ist und den Vorzug 
besitzt, sehr übersichtlich und leicht verständlich zu sein.
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Die Benutzung- der Hülfstafel 3 tritt dann ein, wenn 
aus den Bedingungen der Aufgabe (Belastungen, Spann­
weite u. s. w.) und der gewählten Anordnung einer Holz­
konstruktion für die einzelnen Konstruktionsstücke die 
erforderlichen Flächeninhalte, Widerstandsmomente oder 
Trägheitsmomente ermittelt sind.

Bei der Mannigfaltigkeit der Belastungsarten und der 
Anordnungen für die im Holzbau verwendeten Tragwerke 
wird es wrohl im allgemeinen Aufgabe des Konstrukteurs 
bleiben, die Anforderungen, welche an die zu wählenden 
Querschnitte der Bautheile zu stellen sind, in jedem einzelne 
Falle zu berechnen.

Für zwei Anordnungen und Belastungsarten indessen, 
nämlich für den gleichmässig über seine Länge belasteten 
Balken auf 2 Stützen und die durch einen Druck in der 
Achse in Anspruch genommene Stütze, lassen sich ohne 
Schwierigkeiten durch geeignete Tafeln auch diese Rech­
nungen vermeiden.

Da beide Fälle im Holzbau eine sehr ausgebreitete 
Verwendung finden, so sind dafür solche Tafeln in leicht 
verständlicher Form beigefügt (siehe Inhalts verzeichniss
1) und 2).

Die angegebenen Zahlenwerthe in den Tafeln sind im 
allgemeinen auf ganze Zahlen abgerundet, wobei Werthe 
gleich und mehr als l/2 für 1 gerechnet und solche unter 
Vs fortgelassen sind. Nur bei den kleinen Werthen, bei 
denen durch solche Abrundung die Brauchbarkeit gelitten 
hätte, sind die Angaben bis auf zwei Decimalen gemacht 
worden.

Um eine Sicherheit für die Richtigkeit der Zahlen­
angaben zu haben, hat eine zweifache Nachrechnung der­
selben stattgefunden, so dass die angegebenen Werthe 
jetzt als zuverlässig betrachtet werden können. Sollte in­
dessen beim Gebrauch der Tafel noch eine unrichtige
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Zahlenangabe bemerkt werden, so bitte ich ergebenst, der 
Verlagsbuchhandlung davon Mittheilung zu machen, damit 
die erforderliche Berichtigung zur allgemeinen Kenntniss 
gebracht werden kann.

Sollten sich ferner bei der Benutzung der Tafeln Ab­
änderungen oder Vervollständigungen als wünschenswerth 
herausstellen, so bitte ich ergebenst, Vorschläge dazu der 
Verlagsbuchhandlung zuzustellen, damit dieselben bei 
Bearbeitung einer späteren Auflage Berücksichtigung 
finden können.

Hannover, im Januar 1893.

D. V.
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Tafel 1.

Die erforderlichen Widerstandsmomente in cm3 

für gleichmässig belastete Balken auf 2 Stützen 

von 1,0 bis 10,0 m Stützweite.
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Die Tafel 1 enthält die erforderlichen Widerstands­
momente in cm3 für gleichmässig belastete Balken auf zwei 
Stützen und zwar für Kiefernholz und für Eichen- und 
Buchenholz.

Die Anordnung ist ohne Weiteres verständlich und 
es braucht nur bemerkt zu werden, dass sich in jedem 
Felde der Tabelle die obere in stehenden Ziffern gedruckte 
Zahl auf Kiefernholz und die untere, liegend gedruckte, 
auf Eichen- und Buchenholz bezieht.

Bei der Berechnung der eingeschriebenen Widerstands­
momente sind als Inanspruchnahme (S) zugelassen:

*) für Kiefernholz S = 60 --^
' qcm

für Eichen- und Buchenholz S = 80 kg_
qcm

Demnach sind die erforderlichen Widerstandsmomente 
berechnet nach folgenden Formeln:

p.V 100 
8.60für Kiefernholz W = cm:l und

p.l? 100 o
~8T80T cm'

worin p die Belastung des Balkens in kg ifü* 1,0 m Länge 
und l die Stützweite des Balkens in Metern bedeutet.

Die Anwendung der Tafel wird am besten durch 
ein Beispiel erläutert.

Beispiel: ‘

In einer Zimmerdecke von 5,0 m Stützweite, für deren 
Eigengewicht einschliesslich der Belastung 500 kg/qm 
genommen werden sollen, liegen die Deckenbalken in Ent­
fernungen von 0,9 m und sollen aus Kiefernholz hergestellt 
werden. Das erforderliche Widerstandsmoment eines solchen 
Balkens soll ermittelt werden.

für Eichen- und Buchenholz W —

an-

*) Vgl. ,,Bau-Polizei-Ordnung für den Stadtkreis Berlin.“ 1888.
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Die Belastung jedes Balkens beträgt unter vorstehen­
den Verhältnissen p = 0,9.500 450 kg m, und das erforder­
liche Widerstandsmoment ist daher nach der Tabelle 

für p - 400 ... (V(4no) = 2083 cm3 
50 ... 1V(,0) 260 cm8» P ~

also für p — 450 ... W(450) = 2343 cm8

Soll aus irgend einem Grunde für diese Deckenbalken 
eine andere Inanspruchnahme zugelassen werden, als der 
Tabelle zu Grunde gelegt ist, so ist das dann erforderliche 
Widerstandsmoment leicht aus dem Tabellenwerthe zu er­
mitteln.

Soll z. B. die Inanspruchnahme statt 60 kg/qcm nur 
50 kg/qcm betragen, so ist unter Beibehaltung des vor­
stehenden Beispiels das nun erforderliche Widerstands­
moment (TT):

IT. 60 2343.6IT, — 2812 cm850 5
Der diesen Widerstandsmomenten entsprechende 

Balkenquerschnitt wird auf Hiilfstafel 3 gefunden, wie 
später erläutert wird.
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1188 1426 1664 1901 2139

2333 2667 3000 
1730 2000 2230

1000 1333 1667 2000 
750 jooo 1250 13004,0
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- •'39'

{ Kiefernholz in stehenden Ziffern S = 60 —
I qcm
) Eichen- und Buchenholz in liegenden Ziffern S — 80 kg
V qcm

Erforderliche Widerstandsmomente in cm! 5

für Balken aus

p — Belastung in Kilogrammen für 1,0 m LängeStütz­
weite 
in Me­
tern
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2645
3604
2703

5176 6901 8626 10351
3882 5176 6470 7763
5290 7053
3968 5290 6613 7933
5406 7208 9009 10811
4054 54o6 6757

12076 13802 15527
9037 10331 11643

8817 10580 12343 14107' 15870
9258 10380 11893

12613 14415 .16217
9460 10811 121638108

1725 »
1294

1763
9,2 1323

iio 1802
9)3 r35r

3682 5523 7363 9204 11045 12886 14727 16568
2761 4142 3323 6903 8284 9664 11043 12426

1880 3760 5641 7521 9401 11281 13161 15042 16922
2820 4230 3641 7031 8461 9871 11281 12691

5760 7680 9600 11520 13440 15360 17280
4320 3760 7200 8640 10080 11520 12960

7841 9801 11761 1372] 15682 I 17642
5881 7351 8821 1029z 11761 13231
8003 10004 I2005 14006 16007 18008
6003 7303 9004 10304 12003 13506

8168 10209 12251 14293 16335 18377
6126 7657 9188 10720 122 51 73783

94 1841M 13*'
l. ■

»•5 ,4,0

„ 1920 3840
I44O 2880
1960 3920 5881

2940 4410
4002 6002
3001 4502

O 2042 4084 6126
,y i53i 3063 4594

9’7 W

9 8 2001 9,8 1501

2083 4167 6250 8333 10417 12500 14583 16667 18750
1563 3I25 4088 6250 7813 9375 10935 12500 1406310,0

p 12100 \ 
8 8 )

8

I Kiefernholz in stehenden Ziffern 5 — 60 kn
) qcm

j Eichen- und Buchenholz in liegenden Ziffern S — 80

Erforderliche Widerstandsmomente in cnf'^fE

für Balken aus

l p — Belastung in Kilogrammen für 1,om LängeStütz­
weite 
in Me­
tern

—
100 200 300 400 500 600 800 5)00700

1688 3375 5063 6750 8438 10125 11813 13560 15188
y»° 1266 2531 3797 5063 6328 7594 8859 10123 11391

%
 ££



Tafel 2.

Die erforderlichen Querschnittsflächen in cm2 

und Trägheitsmomente in cm4 
für Holzstützen von 1 bis 10 m freier Länge.
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Konstruktionsstücke als Stützen, Streben u. s. w., welche 
in ihrer Längsachse durch eine Druckkraft beansprucht 
werden, müssen sowrohl mit Rücksicht auf Druckfestigkeit, 
als mit Rücksicht auf Knickfestigkeit berechnet werden. 
Von beiden Rechnungsergebnissen wird das den grössten 
Querschnitt fordernde der Ausführung zu Grunde gelegt.

Die Rücksicht auf Druckfestigkeit verlangt, dass die 
Querschnittsflächen der zu wählenden Stäbe wenigstens 

P.1000gleich F—

und S die zulässige Druck-Inanspruchnahme in kg für 1 qcm 
bedeutet.

cm2 sind, worin P den Druck in TonnenS

kg 
qcm

kg 
qcm

Bei Berechnung auf Knickfestigkeit werden je nach 
der Art der Endbefestigung der gedrückten Stäbe 4 ver­
schiedene Fälle unterschieden:

*) z. B. für Kiefernholz S ~ 60

für Eichen- u Buchenholz S — 80

Fall I. Beide Enden des gedrückten Stabes sind frei 
beweglich, werden aber in der Stabachse geführt.

Fall II. Ein Ende des Stabes ist fest eingespannt, 
das andere ist frei beweglich.

Fall III. Ein Ende ist fest eingespannt, das andere 
beweglich, wird oben in der Axe des Stabes ge­
führt.

Fall IV. Beide Enden sind fest eingespannt.

**) Bei Forderung einer 10-fachen Sicherheit sind für 
diese einzelnen Fälle die kleinsten Trägheitsmomente der 
gedrückten Stäbe wie folgt zu wählen:

*) Annahme der „Bau-Polizei-Ordnung für den Stadtkreis 
Berlin“. 1888.

**) Beilage zum Baukalender „Festigkeitslehre und Statik 
der Ebene“.

%
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für Fall I ist J — 100. P.l2{— J)
für Fall II „ J=400. P.P(=4 J)
für Fall III „ J= 50. P. I2 (= 0,5 J)
für Fall IV „ J= 25. P.l2(= 0,25 J)

worin P den Drnck in Tonnen und I die freie Länge des 
gedrückten Stabes in m angiebt.

Im Hochbau und im Holzbrückenbau liegt fast aus­
nahmslos der erste Fall vor.

Für alle andern Fälle aber lassen sich die erforder­
lichen Trägheitsmomente leicht aus denen des ersten Falles 
ableiten, durch einfache Multiplikation der Werthe mit 
4; 0,r> oder 0,25. Deshalb ist die vorliegende Tabelle für den 
ersten Fall berechnet.

Sie enthält in dem oberen grösseren Theile der Tafel 
auf jeder Seite die erforderlichen Trägheitsmomente in cm4 
für gedrückte Stäbe bei l,o bis 9,o Tonnen Belastung.

In dem untern kleinern Theile sind die Querschnitts­
flächen in qcm angegeben, welche mit Rücksicht auf die 
Druckfestigkeit der betrachteten Holzarten wenigstens ge­
fordert werden müssen.

Dabei ist wieder als zulässige Druckspannung (S) an­
genommen:

kg
qcmfür Kiefernholz S= 60

kg
für Eichen- und Buchenholz S — 80 qcm

Die Tafel umfasst die entsprechenden Werthe der Stäbe
von 1,o bis 10,o m Länge.

Die Anwendung der Tafel zeigt folgendes Beispiel.
Beispiel: Eine Stütze aus Eichenholz von 4,7 m Länge 

erhält einen Druck von 24 Tonnen.
Das erforderliche Trägheitsmoment ist nach der Tafel 

für 20 Tonnen ... J(2ll) = 44180 cm 4 
„ ... J(4) = A „4

. . J(.u). - 530^6 cm 4 
/

Also für 24 Tonnen .
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Die Querschnittfläche muss dabei wenigstens folgen­
den Flächeninhalt haben 3

für 20 Tonnen .. . F(20) = ^0 qcm
» --Hd =4

Also für 24 Tonnen ... F(n) — 385Tqcm.
//

Wird eine andere als die 10-fache, z. B. eine 8-fache 
Sicherheit in einer Konstruktion für genügend erachtet, so 
ist das dann erforderliche Trägheitsmoment J, aus dem der

Tafel durch Multiplikation mit

Die diesen Trägheitsmomenten und Flächeninhalten 
entsprechenden Querschnittsabmessungen werden mit der 
Hülfstafel ermittelt, wie in den entsprechenden Erläuterungen 
gezeigt ist.

8
zu finden.
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Die gewählten Stützenquerschnitte müssen dabei einen Flächeninhalt haben
p. wooFi. cm2 für Kiefernholz.

cm2 für Eichen- und Buchenholz
oovon wenigstens V. 1000Ft = so

P zz Druck in der Stabaxe in Tonnen

~9(t)2 j 8 4 51 «
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Erforderliche Trägheitsmomente in cm4 (•/ = <00 PI2) für Holzstützen von l Meter
freier Länge.

Freie 
Länge 
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Metern

P — Druck in der Stabaxe in Tonnen
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Die gewählten Stützenquerschnitte müssen dabei einen Flächeninhalt haben
p. 1000i Fk = cm2 für Kiefernholz.60von wenigstens P. 1000Fe = cm2 für Eichen- und Buchenholz80

P — Druck in der Stabaxe in Tonnen
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Erforderliche Trägheitsmomente in cm4 (J — 100 P l2) für Holzstützen von l Meter
freier Länge.

Freie
Länge
l in 

Metern

P — Druck in der Stabaxe in Tonnen
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Die gewählten Stützenquerschnitte müssen dabei einen Flächeninhalt haben
p.1000i cm2 für Kiefernholz.

cm2 für Eichen- und Buchenholz
Fk = 60von wenigstens P. 1000Ft = so

P — Druck in der Stabaxe in Tonnen
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Erforderliche Trägheitsmomente in cm4 (J = 100 P l2) für Holzslützen von l Meter
freier Länge.

Freie
Länge

Z in
Metern

P ~ Druck in der Stabachse in Tonnen
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P — Druck in der Stabaxe in Tonnen

3 8 | 9 (t)2 4 5 71 6

Die gewählten Stützenquersehnitte müssen dabei einen Flächeninhalt haben

F.. cm2 für Kiefernholz.
P. 1000von wenigstens

cm2 für Eichen- und BuchenholzFe HO
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Erforderliche Trägheitsmomente in cm4 (J = 100 F l2) für Holzstützen von l Meter
freier Länge.

j Freie 
Länge 

I l in 

Metern

P — Druck in der Stabaxe in Tonnen
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Die gewählten Stützenquerschnitte müssen dabei einen Flächeninhalt haben
P . 1000 cm2 für Kiefernholz.Fk

60von wenigstens P. 1000 cm2 für Eichen- und BuchenholzFe 60

P — Druck in der Stabaxe in Tonnen

5 8 9 (t)2 3 4 71 6
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Erforderliche Trägheitsmomente in cm4 (J = 100 P l2) für Holzstützen von l Meter
freier Länge.

| Freie 
Länge 

| l in 

Metern

P — Druck in der Stabaxe in Tonnen
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Erläuterungen
zur

Hülfstafel (3) für Holzbau.
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Erläuterungen zur Hülfstafel (3) für Holzbau.

Die Hülfstafel (3) für Holzbau hat den Zweck:
1) Das Berechnen der Flächeninhalts, der Wider­

standsmomente und Trägheitsmomente der im Holzbau vor­
kommenden rechteckigen und kreisrunden Querschnitte 
überflüssig zu machen,

2) das umständliche und zeitraubende Aufsuchen der 
bestimmten Belastungs- und sonstigen Verhältnissen ent­
sprechenden Querschnittsabmessungen von Konstruktions­
stäben im Holzbau zu erleichtern und

3) die Möglichkeit zu bieten, mit leichter Mühe die 
Kosten und Gewichte der gewählten Holztheile zu er­
mitteln.

Es sind daher für sämmtliche Rechtecke von 0 bis 
45 cm Breite und von 0 bis 45 cm Höhe, sowie für Kreis­
querschnitte von 0 bis 45 cm Durchmesser, von cm zu 
cm fortschreitend, die Flächen, die Hauptwiderstands­
momente und die Hauptträgheitsmomente berechnet und in 
die Tafel eingetragen.

Querschnitte von Kreisform.

Die in Frage kommenden Werthe für Kreisquer­
schnitte sind in einer Reihe an der rechten Seite der Tafel 
zusammengestellt, zu deren Erläuterung nur bemerkt zu 
werden braucht, dass

die schwarzen Zahlen die Querschnittsfläche in cm2 
die rothen Zahlen die Widerstandsmomente in cm3 und 
die grünen Zahlen die Trägheitsmomente in cm4 

für Kreise angeben, deren Durchmesser in cm daneben 
stehen.
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Rechteckige Querschnitte.

Ueber den Theil der Tafel, der sich auf die recht­
eckigen Querschnitte bezieht, ist folgendes zu bemerken.

Einrichtung der Tafel. Auf suchen der geometrischen Eigenschaften für gegebene Querschnitte.

Es ist hierzu ein 45 cm hohes und ebenso breites 
rechtwinkliges, gleichmaschiges Netz von Linien in 1,o cm 
Abstand benutzt.

Wie weiter unten noch durch ein Beispiel erläutert 
wird, ist dieses Netz als eine Darstellung sämmtlicher 
Rechtecke aufzufassen, deren Seitenlängen kleiner als 45 cm 
sind und eine ganze Anzahl von cm betragen.

Der linke untere Eckpunkt dieser Rechtecke fällt mit 
dem linken untern Eckpunkte des Liniennetzes zusammen 
und ebenso fallen die linke und die untere Seite der 
Rechtecke in die linke und untere Seite des Liniennetzes.

Danach bezeichnet jeder Punkt des Netzes als oberer 
rechter Eckpunkt eines dieser Rechtecke aufgefasst ein 
Rechteck von bestimmter Höhe und Breite.

B e i s p i e 1: In der neben­
stehenden Figur ist die 
linke untere Ecke der 
Tafel unter Fortlassung 
der hier überflüssigen 
Zahlen dargestellt.

Der hierin mit A be- 
zeichnete Punkt kenn­
zeichnet das schraffirte 
Rechteck von 3 cm Breite 
und 4 cm Höhe.

In der links neben und 
unter diesem Punkte lie­

genden Masche sind nun in verschiedenen Farben die in 
Frage kommenden Wierthe des durch den Punkt gekenn­
zeichneten Rechtecks angegeben, wie dies in vorstehender 
Figur für den Punkt A geschehen ist.
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Es bedeuten der Reihe nach:

die obern Zahlen (12) den Flächeninhalt . F — b h cm2
' ir--^ 
w~ 6

die mittleren (rothen) Zahlen (8) das Wider- \ 
Standsmoment............................................. cm;t

und die untern (grünen) Zahlen (16) dasTräg- ) 
heitsmoment
Hierin ist b die Breite und h die Höhe des Rechtecks 

und W und J sind auf die wagerechte Schwerpunktsachse 
bezogen.

cm4./ =•/

Ein Rechteck von 10 cm Breite und 20 cm Höhe hat 
daher nach der Tafel (3):

F = 200 cm2 
W - 
J = 6667 cm4

cm3 und

Ferner ein Rechteck von 17 cm Breite und 31 cm Höhe:
cm2F : 527 

W = 212p cm8 und 
J = 42204 cm4

Bei dem Umfange, welcher für die Hülfstafel gewählt 
ist, können für fast alle im Holzbau vorkommenden recht­
eckigen Querschnitte die in Frage kommenden Werthe ohne 
Weiteres gefunden werden.

Aber auch für die ausnahmsweise im Holzbrückenbau 
vorkommenden zusammengesetzten Träger von mehr als 
45 cm Höhe tritt durch Benutzung dieser Tafel eine wesent­
liche Erleichterung in der Berechnung ein.

Die Querschnitts-Eigenschaften solcher Träger sind 
leicht aus den entsprechenden Werthen der Rechtecke von 
gleicher Breite und halber Höhe zu ermitteln, indem 

ihr Flächeninhalt (F{ = 2 F) gleich dem doppelten 
ihr Widerstandsmoment (Wx — 4W) gleich dem 4 fachen und 
ihr Trägheitsmoment (Jx = 8 J) gleich dem 8 fachen 

der entsprechenden Werthe der letzteren sind.
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Beispiel: Gesucht F, W und J für ein Rechteck 
mit b = 23 cm und h = 72 cm.

Zur Lösung dieser Aufgabe werden die in der Tafel 3) 
enthaltenen Werthe des Rechtecks

mit b = 23 und h = = 36 cm benutzt.

Für diesen Querschnitt ist:
F = 828 cm2
W = 4968 cm3 und 
J — 89424 cm4

Demnach sind die gesuchten Werthe 
F, = 2.828 - 1656 cm2
Wx - 4.4968 = 19872 cm3 und 
Jy = 8.89424 = 715302 cm4

i

Aufsuclien von Querschnitten zu gegebenen Eigenschaften.

Noch häufiger und nutzbringender wird die Hülfs- 
tafel 3 Verwendung finden, beim Aufsuchen von Quer­
schnitten, deren Flächeninhalt, Widerstandsmoment oder 
Trägheitsmoment einen bestimmten Werth haben soll.

Während bis jetzt die Lösung dieser Aufgaben um­
ständliche und zeitraubende Versuchsrechnungen erforder­
lich machte, ist sie mit der Hülfstafel 3 leicht und schnell 
zu erledigen.

Diesem Zwecke sollen die auf' der Tafel 3 gezeich­
neten Hülfslinien dienen.

Es sind nämlich die oberen rechten Ecken der Rechtecke 
mit gleichem Flächeninhalte durch schwarze Linienzüge

(.F- Kurven)
mit gleichen Widerstandsmomenten durch rothe Linien

(TT-Kurven) und
mit gleichen Trägheitsmomenten durch grüne Linien

(J - Kurven)
verbunden.



Zur Kennzeichnung der Kurven sind sowohl über der 
Tafel als auch rechts neben derselben die den Kurven ent­
sprechenden Werthe angegeben.

Soll z. B. ein Querschnitt gesucht werden, dessen 
Widerstandsmoment 2500 cm3 beträgt, so sind die TT-Kurven 
für 2000 cm3 und 3000 cm3 mit Hülfe der rechtsseitlichen 
Kurvenbezeichnung aufzusuchen.

In der von beiden eingeschlossenen Zone sind alle 
Rechtecke angegeben, welche das verlangte Widerstands­
moment besitzen. Unter ihnen ist dann das den jeweiligen 
Zwecken am besten entsprechende Rechteck auszuwählen.

Bisweilen sind an diese Wahl noch besondere Be­
dingungen geknüpft.

Entweder ist die Breite des Balkens „6“ oder seine

vorgeschrieben.Höhe „h“ oder auch das Verhältniss

Ist beispielsweise für den Balken von W = 2500 cm3 

so ist nach der Tafel 
= 25 cm und W — 2500 cm3 oder 
~20 cm und IT =2613 cm3

verlangt: 
= 24 
= 28

vorgeschrieben, so ist noch von

einer zweiten Gruppe von Hülfslinien Gebrauch zu machen. 
Die Linien dieser Gruppe gehen von dem Nullpunkte der 
Tafel aus und durchschneiden dieselbe gradlinig.

Jede derselben verbindet die oberen rechten Ecken 
aller Rechtecke, deren Seitenlängen in einem bestimmten 
Verhältniss stehen. Es sind der Tafel nur die Linien ein-

b_ 2 
h - 3 und

Ist das Verhältniss

gezeichnet, welche den Verhältnissen = 1

1= ^ entsprechen. Dieselben sind an ihren oberen Enden 

gekennzeichnet.
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Für beliebige andere Verhältnisszahlen können die 
entsprechenden Hülfslinien leicht nachgetragen werden.

Soll nun in dem vorher benutzten Beispiele der Balken 
mit TT = 2500 cm3 einen Querschnitt haben, dessen Seiten-

verhältniss ^ 
h

Hülfslinien ^ 
h

Sein Widerstandsmoment ist W = 2663 cm3.

In ganz ähnlicher Weise sind die Querschnitte zu 
finden, deren Flächeninhalte oder Trägheitsmomente be­
stimmte Grössen haben sollen.

Wird z. B. für einen Holzpfeiler ein quadratischer 
Querschnitt gesucht, dessen Trägheitsmoment 15 000 cm4

— 1 gefunden b — h

ist, so findet man unter Benutzung der

den Querschnitt mit b = 19 cm h — 29 cm.

beträgt, so wird mit Hülfe der Linie 

= 21 cm und J — 16 207 cm4.

Kriinttlun^ des Preises von Holzbalken.

Da der Einheitspreis des Holzes zumeist in Mark für 
1 cbm angegeben wird, so ist zur Preisermittlung eines 
Balkens das Produkt aus der Querschnittsfläche in m2, der

MLänge in m und dem Preise in zu bilden.cbm

Dabei leistet die Hiilfstafel insofern gute Dienste, als 
die Querschnittsflächen ihr ohne Mühe entnommen werden 
können. Eine weitere Erleichterung tritt aber ein, wenn 
man sich vergegenwärtigt, dass ein Prisma von 100 cm2 
Querschnitt und 1,0 m Länge einen räumlichen Inhalt von 
0,01 cbm hat und demnach ebenso viel Pfennige, als das 
Kubikmeter an Mark kostet.

Da nun die Flächeninhalte in cm2 angegeben sind, so 
findet man den Preis eines Balkens von 1,0 m Länge, indem 
man den hundertsten Theil seiner Querschnittszahl mit dem 
Preise für Vioo cbm multiplicirt.
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Beispiel:
Bei einem Preise des Holzes von 50 Mark für 1 cbm 

kostet Vioo cbm 50 Pfennige.

Ein Balken mit b — 15 cm, und h — 25 cm hat nach 
der Tafel einen Querschnitt von 375 cm2 und kostet daher 
für 1,0 m Länge:

375
0,5 = 3,75 . 0,5 = 1,88 M.100 ■

Besonders nutzbringend wird diese Rechnungsart dann 
sein, wenn sonst gleichwerthige Querschnitte im Preise mit 
einander verglichen werden sollen, und zwar deswegen, 
weil die vorstehende Preisberechnung sich leicht im Kopfe 
ausführen lässt.

Krmittluug lies Gewiclits von Holzbalken.

Ganz ähnlich ist die Gewichtsberechnung eines Balken 
zu handhaben.

Beispiel:
Ein cbm Eichenholz wiege 920 kg, dann wiegt 

Vioo cbm desselben 9,2 kg und demnach ein 1,0 m langes 
Stück eines Balken von 500cm2 Querschnitt 5 ♦ 9,2 = 46 kg/m.

KRAKÖW

Druck von H.S. Hermann in Berlin.
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9000 10000
1100 1200 1300

7834
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490,9

63,62

71,57
322,1

50,27

50,27
201,1
38,48

33,67
117.9

28,27

21,21
83,62

19,84

12,27
30.»

1257

6,283
1257
797

2,651
3976

3,14

0,7854
0,7854

0,79

0,0982
0.0491

Durch«.
messer

d

cm

\ Tafel 3• •

HULFSTAFEL FÜR HOLZBAU.
Flächeninhalte, Widerstandsmomente und Trägheitsmomente aller Rechtecke von 0—45 cm Breite und 0—45 cm Höhe und der Kreise von o—45 cm Durchmesser

zusammengestellt von C. Hartwig, königlichem Regierungsbaumeister.
vARechtecke. O* Kreise.//
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